

## 为建设美丽中国增绿添彩

### 习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要讲话激励广大干部群众积极行动绿化祖国

□ 新华社记者

“今天我们一起种树，就是要号召大家都行动起来，积极参与植树造林，人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。”习近平总书记3日参加首都义务植树活动时说。

清明前后，正是植树的好时节。习近平总书记的重要讲话，激励着广大干部群众植树增绿，做生态文明建设的实践者、推动者，共同建设美丽中国。

“荒山披锦绣，沙漠变绿洲”，习近平总书记谈及我国绿化成就时说。对此，塞罕坝机械林场场长于士涛有着亲身体会——塞罕坝机械林场位于河北省最北部，曾是“黄沙遮天

日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地。如今，百万亩人工林成了一望无际的绿色林海，为京津冀区域筑起一道坚固的生态屏障。

于士涛表示，经过多年探索，塞罕坝总结出了一整套攻坚造林技术规范，为全国其他地区开展人工林繁育提供了宝贵经验。“我们要按照总书记要求，科学推进大规模国土绿化，

下转第二版

## 习近平在参加首都义务植树活动时强调 全民植树增绿 共建美丽中国

### 李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调，清明前后，神州大地处处生机盎然，正是植树的好时节。今天我们一起种树，就是要号召大家都行动起来，积极参与植树造林，人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。

京郊大地，春意正浓。上午10时40分许，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车，来到北京市通州区潞城镇，同首都群众一起参加义务植树。

植树地点处北京市通州区与河北省廊坊市北三县交界地区，位于潮白河畔冀首个跨界共建的森林公园内，具有良好的滨水生态条件。

看到总书记来了，正在植树的干部群众热情地向总书记问好。习近平向大家挥手致意，扛起铁锹走向植树地点，同北京市、国家林业和草原局负责同志以及首都干部群众、少先队员一起忙碌起来。

挥锹铲土，培土围堰，提水浇灌……习近平接连种下油松、黄杉、元宝枫、樱桃、红叶碧桃、侧柏等多棵树苗。习近平一边植树，一边询问孩子们的学习生活、劳动锻炼情况。他强调，广大青少年是祖国的未来，从小要积极参加劳动，植树造林，把绿色的种子种进心里，养成尊重自然、热爱自然的意识，勤奋学习，锻炼身体，茁壮成长，德智体美劳全面发展，努力成为国家栋梁。植树现场一派热火朝天的劳动景象，领导同志们同大家一起培土浇水，气氛热烈。

植树期间，习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说，到中央工作后，他已连续17年参加首都义务植树活动。他指出，今年是新中国植树节设立45周年。全国人民坚持植树造林，荒山披锦绣，沙漠变绿洲，成就举世瞩目。同时要看到，我国缺林少绿问题仍然突出，森林“宝库”作用发挥还不够充分。增绿就是增优势，植树就是植未来。要一茬接着一茬种，一代接着一代干，不断增厚我们的“绿色家底”。

习近平强调，绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿、举绿，就是要科学推进大规模国土绿化，适地适树，适时适法，种一棵活一棵，造一片成一片。兴绿，就是要注重质量效益，



4月3日，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京市通州区潞城镇参加首都义务植树活动。这是习近平同大家一起植树。

新华社记者 鞠鹏 摄

拓展绿水青山转化为金山银山的路径，推动森林“水库、钱库、粮库、碳库”更好联动，实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。护绿，就是要加强林草资源保护，做好防火工作，深入开展重大隐患排查整治，守护好来之不易的绿化成果。三北地区是国土绿化的主战场，要把更多力量集中到“三北”工程

建设上来，筑牢北疆绿色长城。习近平指出，绿化祖国要人人尽责，要畅通群众参与渠道，创新尽责形式，发挥好林长制作用，把各方面力量调动起来，推动全民义务植树不断走深走实。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

新华社北京4月3日电 中央党的建设工作领导小组3日召开会议，学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，听取党纪学习教育准备工作情况汇报，研究部署党纪学习教育工作。中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组组长蔡奇主持会议并讲话，中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组副组长李希出席会议并讲话。

会议指出，经党中央同意，自2024年4月至7月在全党开展党纪学习教育。这次党纪学习教育，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党纵深发展的重要举措。党中央高度重视，习近平总书记多次就开展党纪学习教育发表重要讲话、作出重要指示，为开展党纪学习教育提供了重要遵循。近日，中共中央办公厅印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》，我们要深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话和重要指示精神，落实《通知》要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

会议强调，要进一步深化对加强党的纪律建设重要性和忽视党纪、违反党纪问题危害性的认识，推动各级党组织和领导干部从讲政治的高度，推动广大党员、干部强化遵守纪律的自觉，以严明的纪律确保全党自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，统一思想，统一行动，知行止、令行禁止，形成推进中国式现代化的强大动力和合力。要准确把握这次党纪学习教育的目标要求，教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么，始终做到忠诚干净担当。

会议指出，要抓住学习重点，在学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》上下功夫，坚持逐章逐条学，联系实际学，抓好以案促学、以训助学，教育引导党员干部准确把握其主旨要义和规定要求，进一步明确日常言行的衡量标尺，用党规党纪校正思想和行动，真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。

会议强调，要压实各级党组织的领导责任，各级领导班子和党员领导干部带头学习，推动党员干部高质量完成党纪学习教育任务。要加强宣传引导，力戒形式主义，以良好作风保证党纪学习教育走深走实。要坚持两手抓两促进，把开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署、完成本地区本部门本单位重点工作紧密结合起来，使党纪学习教育每项措施都成为促进中心工作的有效举措，切实防止“两张皮”。

李干杰、李书磊、委信治出席会议。中央党的建设工作领导小组成员等参加会议。

## 中央党的建设工作领导小组召开会议 研究部署党纪学习教育工作

### 蔡奇主持并讲话 李希出席并讲话

### 画好护航企业发展最大同心圆

#### 嘉兴公安打造“浙”里最“嘉”营商环境

详细报道见三版

## 司法部党组召开会议 坚决拥护党中央 对唐一军涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查

本报北京4月3日讯 记者赵婕 4月3日，司法部党组书记、部长贺荣主持召开党组扩大会议，与会同志一致表示，坚决拥护党中央对唐一军涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查。

会议指出，中央纪委国家监委对唐一军涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查，充分体现了以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党、反腐败斗争的决心和信心，彰显了党中央对反腐败斗争必须永远吹冲锋号的强烈信号。司法部

党组坚决拥护党中央决定。司法行政系统要坚决把思想和行动统一到党中央决定精神上来，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议强调，要全面加强党的政治建设，牢牢坚持党对司法行政工作的绝对领导，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，严明政治纪律和政治规矩，坚决筑牢政治忠诚，要深刻汲取唐一军涉

嫌严重违纪违法教训，永葆自我革命精神，深入开展警示教育，以案为鉴，以案明纪，警钟长鸣。要着力加强党组自身建设，坚定理想信念，牢固树立正确权力观、政绩观、依法用权、秉公用权、廉洁用权，做到严于律己、严管所辖，严负其责。要扛牢压实全面从严治党政治责任，坚持以严的基调、严的措施、严的氛围正风肃纪反腐，保持惩治腐败高压态势，纵深推进全系统党风廉政建设和反腐败斗争，为司法行政工作高质量发展提供坚强支撑。

## 辽宁印发今年普法依法治理工作要点

本报讯 记者张国强 近日，辽宁省委宣传部、省委依法治省办、省司法厅联合印发《2024年辽宁省普法依法治理工作要点》。《工作要点》要求，以深入开展优化法治化营商环境专项普法为重点，以实施公民法治素养提升行动为抓手，狠抓工作落实，推动“八五”普法规划全面实施，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，为打好打赢辽宁全面振兴新突破三年行动攻坚之年攻坚战、打造新时代“六地”，奋力谱写中国式现代化辽宁新篇章提供有力法治支撑。

## 立良法 广普法 强监管 厦门司法局以高水平法治赋能生态文明建设

□ 本报记者 张淑秋

厦门，一座闻名于世的美丽海滨城市，法治与绿色发展携手并进，共绘生态文明建设的壮丽画卷。

多年来，福建省厦门市司法局严格落实党领导生态文明建设和生态环境保护目标责任制，充分发挥司法行政职能优势，稳扎稳打、久久为功，有力推动生态文明建设各项工作部署落地落实，通过一系列法治实践和创新举措，为城市的绿色发展提供坚实支撑。

### 筑牢生态保护法治防线

在生态文明建设中，厦门市将生态文明建设纳入法治轨道，坚持“依法治湖”，通过完善法规，加强生态环境保护的法治基础，在生态环境领域的立法工作取得了显著成果。

为找寻高质量发展与高水平保护的最优解，厦门坚持保护优先，推进完成《厦门经济特区筼筜湖管理办法》等多项法规和规

章的草案审查工作，明确规定禁止在筼筜湖区范围内从事妨碍鸟类生态繁衍的行为，为筼筜湖的生态治理提供坚实法治支撑。

“经济发展和生态保护，都是非常重要的民生工程。”曾参与制定《厦门经济特区筼筜湖区管理办法》的厦门市司法局有关负责人回忆说，“这两个正向的价值怎么去平衡，是我们立法工作要考虑的问题。”

《厦门经济特区筼筜湖管理办法》并非“一刀切”式全面杜绝湖域周边的商业经营活动，而是明确禁止一系列可能造成环境污染的行为，规定生产经营活动、群众性活动等需经过有关部门审核批准，允许一定范围内的合理商业活动，为市民游客营造休闲旅居的“城市会客厅”。

此外，市司法局、生态环保、公安等部门共同推动《厦门市环境保护条例》《厦门经济特区机动车排气污染防治条例》等法规的制定，

下转第三版

## 以生命赴使命 用热血铸忠诚

### 缅怀公安英烈续写英雄荣光

□ 本报记者 张晨

清明时节，哀思如潮。和平年代，公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。蒋久华、刘欣、李忠、陈永虎、郭伟民、魏和友、曾宇恒……一个个名字，书写一曲曲赞歌。他们以生命赴使命，镌刻出坚如磐石的“为民”初心和对公安事业的“无我”忠诚。

### 赤胆忠诚

在四川的青山绿水间，眉山市青神县公安局青竹派出所二级警长蒋久华，曾以那样坚定的身影履行着人民警察的神圣职责。

2023年4月17日，蒋久华在与战友执行搜捕盘查任务时，突遭犯罪嫌疑人持刀袭

击，为保护战友和群众安全，他英勇无畏，挺身而出，与嫌疑人殊死搏斗，被嫌疑人用利器刺穿心肺，因抢救无效，生命永远定格在了47岁。“咋回事？怎么这么好的警官就走了？”与蒋久华共事9年的青竹派出所副所长崔明聪接到很多群众打来询问的电话。在辖区居民的印象里，

下转第二版

## 铭记英雄弘扬精神 积聚强大奋进力量

### 清明时节深切缅怀见义勇为英烈和牺牲人员

□ 本报记者 蔡长春

清明节是春祭扫墓，缅怀先人的传统节日，有哀思，有纪念，是责任，是感恩。我们在此深切缅怀见义勇为英烈和牺牲人员，颂扬他们的英雄事迹，传承他们的英雄精神。

近年来，中华见义勇为基金会负责人

在清明节期间走访慰问见义勇为牺牲英雄的家庭，组织开展见义勇为英烈和牺牲人员致敬活动。在清明节以外，中华见义勇为基金会还抓住春节、“五一”劳动节、国庆节等重大节假日，继续开展对事迹突出的见义勇为英雄、见义勇为勇士及其家庭的关爱慰问活动。近两年，他们先后到新疆、北京、重庆、四川、福建、广

东、江苏、湖北、贵州等地看望慰问见义勇为牺牲英雄家庭，关心他们的生活，帮助他们解决他们的实际困难。全国各地见义勇为工作机构也在各种节日期间组织开展多种形式的见义勇为人员走访慰问活动，及时了解他们的生活情况，帮助解决他们在就医、子女就学、就业等方面的急难愁盼问题，

下转第二版

## 赓续英烈精神 汇聚奋进伟力

□ 本报评论员

一年一清明，一岁一追思。今天，我们深切缅怀英烈，追思致敬英雄。一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族。战争年代，为了争取民族独立和人民解放，

无数英雄烈士献出了自己宝贵的生命。和平年代，同样有一群人为维护社会安宁、守护万家灯火、坚守公平正义、或在危难关头勇往直前、不怕牺牲，或在平凡的工作岗位上默默耕耘、无私奉献。他们中有为保护战友与持刀歹徒殊死搏斗的民警，有用心守好每一条执勤路的交警，有长期扎根基层的政法工作者……他们用生命书写忠诚、

用尊爱守护苍生；他们站着一面旗帜，倒下是一座丰碑。英雄不问出处，平凡亦能铸就伟大。在关键时刻、危急关头，还有一群平凡的普通人同样敢于挺身而出。他们在汹涌的波涛中托起落水群众，在熊熊燃烧的火场奋不顾身抢险，在沼气弥漫的险境义无反顾救人……

下转第三版